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Die Momente M und M, wachsen von B und A an bis D hin
und erreichen demmnach ihr Maximum m p; dieses ist fiir beide:

{5, A SO T .p8S ypee, O 1n 4 P
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Es wird demnach:

e Gy { » P
€Em E = i | E _|' l N Feld il . = (29)
. ” |
und bei D ist der gefihrliche Querschmitt. |

Fiinfter £all. Fig. 5, Tafel TI1. Der Stab ist bei A befestiget, ber ¢
unterstiitzt, bei B belastet.

Es sei:
] der Horizontalabstand der Punkte A und c. |
o der Horizontalabstand der Punkte g und c.
x=0Un] 1i¢ Coordinaten eines Punktes zwischen B und .
j-' — Inn
X = i:1]1- Coordinaten eines Punktes zwischen A und B.
yi=m,m, ) :
p die Belastung bei B.
x der unbekannte Druck gegen die Stiitze C.
« der Winkel, den die zum Punkt B gezogene E'-m'iihl'tllq_:_’:‘-liuil:

mit der Axe ¢ A hldet.
Y = B D die Ordinate des Punktes B.

Setzt man noch zur Abkiirzuug :

X
=
TEE - l
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und vernachlissiget das Gewicht des Stabes, so gind die Gleichun-

gen der Kurvenstiicke B ¢ und B A :

d?y R Lo d*y, e
PP L = B—m)x, —ne. . . . (8I)
Die Integrale dieser Gleichungen sind :
dy m x? a
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¥ —- B + A x + B R T 1 e R A { e}
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dy, v ’
C — N0 X = . . . . . | |
S (n m) ¥ n e x, Al T (34)

2y 2

x X .

po=m-mE _aeXiuaip .. @)

wobei A B A, B, die Constanten der Integrationen bedeuten

filr x — o soll_ werden o, daher hat man wegen (33) . B = o
n X C » n ¥ Y, » iy » (33)
4 o!
Y= —m"+44Ac
L
1 g
e e LR . ll-'v-- tang &, daher hat man wegen (32)
a x ’ |
m c3
tang o« - — 4+ A
g P ]
s =1 g - i o, daher hat man wegen (35)
13 P
0 (n — m) R A, 14 B,
X, =—0¢ p 5 v, = Y, daher hat man wegen (30)
L n o®
Y¥=in—m s e 4+ A, ¢ 4+ B
d ¥ laher hat man wegen (34
e Xl " 55~ = fang a, daher hat man wegen {: )
1
. 0P 7
tang ¢ — (n — m) T—nc - Ay
1 e
g ;=1 , " -‘1- Fir — 5, daher hat man wegen (34)
d x, =
11 .
0= [n—ij—ncl—r!\,

Aus diesen Bedingungsgleichungen findet man :

1
8 fa 15 fei\s it
m="n | e 5 ( ] ') g L'l‘) \ o R G A8 '.
33l 3 e
1;_ (m - n) — 1—1 (mA-Bm)s wisne v oo (BT
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A — m 1? — - n |l c)? (3m)
B R e b e et e A
12 40
A, n ¢ — (n — m) = . LR SUFIE S A L R
[c: ;- ncl? -+ (m m) 1* v . . .« » ‘4'-}'

Der Ausdruck (36) bestimmt wegen (30) den Druck x, welchen

die Unterstittzong ¢ erleidet. Substitnirt man den Werth von m,

welchen (36) darbietet, in die folgenden Ausdriicke, so erhiilt man
alle iibrigen Grossen Y tang « A B A, B, ausgedriickt durch die ge-
gebenen Grissen der Aufgabe, und die Gleichungen (33) und (35)
geben dann die Formen der Kurvenstiicke B ¢ und B A.

Nun ist noch die Frage zu beantworten, an welcher Stelle des
Stabes das Maximum der Spannungsintensitiit emtritt, Dieses Maxi-
mum tritt an derjonigen Stelle ein, fiir welche der Kriimmungs-
halbmesser den kleinsten Werth hat, fiir welchen demnach

m x oder (m — n) x, 4n e

am grossten wird.
Es sel m > n, was wegen (36) der Fall ist, wenn

1 e\* 3 /o
2 ( 1] = 2 ("i'

{'i”) o B RN e e . (43)

oder wenn

Dann wird (m — n) x, + ne am grossten filr den grissten Werth
von x,, daher fir x, — 1 und dieser grisste Werth ist dann:

{m n)1l-t+ne

it Der grosste Werth von m x ist '-'J-'l,'.'.fl';_"l'll m ¢. 11ne Differenz dieser
beiden Maxima 1st :

m [(m —n) 1+ n e] - (m — n) (1 — ¢)

ist also, weil m > n und 1> ¢ ist negativ. Die Maximalspannung
tnitt demnach, wenn 1 ~nist, in A ein.
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Es ser dagegen m < n oder o= v/ 3 dann wird (m—n)x, +ne
am grossten fiir den kleinsten Werth von x,, also filr x, = ¢ und
dieses Maximum wird (m — n) e - n e m ¢, das Maximum wvon
m x ist aber ebenfalls gleich m c. Die Maximalspannung tritt also,

[ - . -
wenn m < n oder e 1/ 3 ist, im Punkt B ein.

Biegung durdy Bufammendritdiung.

Aufftellung ver Bevingungsgleidyungen ves Gleidygewicytes. Wenn ein
langer stabférmiger Kérper Fig. 6, Tafel IIL. auf eine Unterlage
A, aufrecht gestellt und dann einem Vertikaldruck p ausgesetzt wird,
tritt zunichst eine Zusammendriickung des Stabes ein, kann aber
auch gleichzeitig eine bleibende Biegung entstehen. Diesen Gleich-
gewichtszustand wollen wir untersuchen, wobei wir abermals die
Voraussetzungen machen, welche Seite 13 fiir die gewthnliche Bie-
gung ausgesprochen wurden.

Es sei A A A, Fig. 6 und 7, Tafel III. die Schwerpunkts-
faser des im Allgemeinen zusammengedriickten und gebogenen
Stabes CB €, B..

Zieht man durch irgend einen Punkt m der Schwerpunktsfaser
eine Normallinie m,mq, so wird in derselben irgend ein Punkt m,
zu finden sein, in welchem weder Ausdehnung noch Zusammen-

dritckung stattfindet. Da dies von jedem Normalquerschnitt gesagt
werden kann, so wird es iiberhaupt eine stetige Linie D D, D, geben,
in welcher weder Ausdehnung noch Zusammenpressung stattfindet,
und diese Linie ist die neutrale Linie. Dieselbe muss aber nicht in
den Raum fallen, den der Stab einnimmt, sie kann auch ausserhalb
dieses Raumes fallen, und dann ist die Neufrallinie nur ein geo-
metrisches Grebilde, welchem keine Realitit entspricht. In der Figur
liegt die Neutrallinie theils innerhalb, theils ausserhalb des Stabes.
An der linken Seite der Linie herrscht Ausdehnung, an der rechten

Zusammenpressung.

Wir nehmen A A, als Abscissenaxe und nennen
‘\ n—3XxX . " . 1 o
R : die Coordinaten eines Punktes m der Schwerpunktfaser.

mm, —  die Entfernung der Neutralfaser von der Schwerpunktsfaser.
Diese Entfernung gemessen in der Richtung der Normale.
m m, — ¢ die Entfernung irgend einer z||.ﬂ.nn:1!11"1|;;::fl|‘i':&'kt:‘.r1 Faser
von der Hi']l‘\\‘:‘]‘IrHll-kl':ki'lll.-'-{"l‘_. chenfalls gemessen wie v.
mm; — z| die Entfernungen der Schwerpunktsfaser von den Kan-
mq=z ) tenfasern.
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